
ΔΦΑΡΜΟ΢ΜΔΝΗ ΤΓΡΑΤΛΙΚΗ                  ΔΞΔΣΑ΢Η 
5ν ΔΞΑΜΗΝΟ ΠΟΛ. ΜΗΥ.                01-02-2011 

ΑΚΑΓ. ΔΣΟ΢ 2010-2011 

ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ : 

ΑΣΚΗΣΔΙΣ  (7 μονάδες) - ΧΡΟΝΟΣ = 120 min 
 

Άζκηζη 1η  ( 3.5 μονάδες ) 
 
Θεσξείζηε ην πδξαγσγείν (λ=1.1×10-6 m2∕ s) ηνπ ΢ρ.1 ην νπνίν απνηειείηαη από: 
α) Γύν δεμακελέο Α θαη Β, κία πιεπξηθή παξνρέηεπζε θαη κία ειεύζεξε εθξνή ζηελ αηκόζθαηξα Γ.                                            
΢ε όιεο ηηο δεμακελέο δίδνληαη νη ζηάζκεο ηεο ειεύζεξεο επηθάλεηαο, νη νπνίεο παξακέλνπλ ζηαζεξέο, 
θαζώο θαη ην πςόκεηξν ηνπ άμνλα ηνπ ζσιήλα ζηελ ειεύζεξε εθξνή Γ.  
β) Έμη ζσιήλεο ηζνδύλακεο ηξαρύηεηαο 1.5 mm κε ηα αθόινπζα ζηνηρεία: 

(1): ζσιήλαο δηακέηξνπ D1, θαη κήθνπο L1=325 m. 
(2): ζσιήλαο δηακέηξνπ D2= 175 mm, θαη κήθνπο L2=325 m. 

            (3): ζσιήλαο δηακέηξνπ D3= 200 mm, θαη κήθνπο L3=545 m. 
            (4): ζσιήλαο δηακέηξνπ D4= 300 mm, θαη κήθνπο L4=325 m. 

            (5): ζσιήλαο δηακέηξνπ D5= 300 mm, θαη κήθνπο L5=325 m. 
            (6): ζσιήλαο δηακέηξνπ D6= 175 mm, θαη κήθνπο L6=435 m κε παξνρή λεξνύ Q6= 0.075 m3∕ s. 
γ) Πιεπξηθή παξνρέηεπζε ζηνλ θόκβν 3, κε παξνρή λεξνύ Q*3= 0.105 m3∕ s. 
δ) Γηθιείδα ζηνλ θόκβν 2, κε ζπληειεζηή ηνπηθώλ απσιεηώλ kη2= 7.867   
 

Υαξάμηε πνηνηηθά ηε Γξακκή Δλέξγεηαο (ΓΔ) ζην ΢ρ. 1 θαη ππνινγίζηε: 
1) Σηο παξνρέο Q (ηηκή θαη θνξά) ζε όινπο ηνπο ζσιήλεο ηνπ πδξαγσγείνπ.  

2) Σελ απαηηνύκελε ζεσξεηηθή δηάκεηξν D1ζ ζην ζσιήλα (1). 
3) Πξνζδηνξίζηε ηα πςόκεηξα ηεο ΓΔ ζην ΢ρ. 1.    

 

 
΢ρ. 1. ΢ύζηεκα δύν δεμακελώλ, κηαο πιεπξηθήο παξνρέηεπζεο θαη κηαο ειεύζεξεο εθξνήο 
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(28)  νη ηνπηθέο απώιεηεο ακεινύληαη, εθηόο από απηέο ζηε δηθιείδα 
 

Υπνινγίδνπκε ηηο γξακκηθέο απώιεηεο ζηνλ αγωγό (6) - Л1 
 

Q 
[m3∕ s] 

D 

[m] 
ks  

[mm] 

L 

[m] 
ν 

[m2∕ s] 
V 

[m∕ s] 
R f hf [m] 

0,075 0,175 1,50 435 1,1.10-6 3,118 4,961×105 0,0362 44,60 

V2/2.g 0,50 
  
Δλαιιαθηηθώο, κε ηε ρξήζε Πίλαθα (2.3.7) πξνθύπηεη: hf= 44,50 m  
 

z3 = 4,90+(0,50+44,60)= +50,00 m 
 

Υπνινγίδνπκε ηηο γξακκηθέο απώιεηεο ζηνπο αγωγνύο (4) θαη (5) - Л1 

(Q4 = Q5= 0,075+0,105= 0,180 m3∕s) 
 

Q 
[m3∕ s] 

Di 

[m] 
ksi  

[mm] 

Li 

[m] 
ν 

[m2∕ s] 
Vi 

[m∕ s] 
Ri fi hfi [m] 

0,180 
0,300 1,50 325 

1,1.10-6 
2,546 6,945×105 0,0306 10,95 

0,300 1,50 325 -‡- -‡- -‡- 10,95 

kη2.V
2/2.g 2,60 

 

Δλαιιαθηηθώο, κε ηε ρξήζε Πίλαθα (2.3.7) πξνθύπηεη επίζεο: hfi= 10,95 m  
 

z2κ = 50,00+10,95= +60,95 m  

z2α = 60,95+  2,60= +63,55 m 
z1   = 63,95+10,95= +74,50 m 
 

Υπνινγίδνπκε ηελ παξνρή ζηνλ αγωγό (3) - Л2 

(hf3 = 101,90-74,50= 27,40 m) 

 

hf 
[m] 

D 

[m] 
ks  

[mm] 

L 

[m] 
ν 

[m2∕ s] 
R.f0,5 1/f0,5 V 

[m∕ s] 
Q 

[m3∕ s] 

27,40 0,200 1,50 545 1,1.10-6 8,076×104 5,37392 2,387 0,075 
 

Δλαιιαθηηθώο, κε ηε ρξήζε Πίλαθα (2.3.7) πξνθύπηεη επίζεο: Q3= 0,075 m3∕s 
 

Υπνινγίδνπκε ηελ παξνρή ζηνλ αγωγό (2) - Л2 

(hf2 = 89,30-74,50= 14,80 m) 

 

hf 
[m] 

D 

[m] 
ks  

[mm] 

L 

[m] 
ν 

[m2∕ s] 
R.f0,5 1/f0,5 V 

[m∕ s] 
Q 

[m3∕ s] 

14,80 0,175 1,50 325 1,1.10-6 6,118×104 5,25590 2,078 0,050 
 

Δλαιιαθηηθώο, κε ηε ρξήζε Πίλαθα (2.3.7) πξνθύπηεη επίζεο: Q3= 0,050 m3∕s 
 

Υπνινγίδνπκε ηε ζεωξεηηθή δηάκεηξν ζηνλ αγωγό (1) – Л3 

(hf1 = 89,30-74,50= 14,80 m θαη Q1= 0,180-0,075-0,050= 0,055 m3∕s) 
 

J= 

hf / L 
Q 

[m3∕ s] 
ks  

[mm] 
ν.106 
[m2∕ s] 

C A 
.104 

B 
.106 

Di 

[m] 

δD  
[%] 

V 
[m∕ s] 

Dθ 

[mm] 

0,04554 0,055 1,50 1,1 0,58139 4,050 2,921 
0,1773   

0,1815 2,38 
2,12 

181 
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Άζκηζη 2η  ( 3.5 μονάδες ) 
 
Ο αγσγόο ΑΒΓΓ πνπ θαίλεηαη ζην ΢ρ. 2, απνηειείηαη από ηξία ηκήκαηα κεγάινπ κήθνπο: ΑΒ, ΒΓ θαη ΓΓ,  
έρεη νξζνγσληθή δηαηνκή εληαίνπ πιάηνπο b= 3.0 m θαη εληαίν ζπληειεζηή ηξαρύηεηαο n= 0.020 s/m1/3. 
΢ην ζεκείν Γ ππάξρεη θαηαθόξπθν ξπζκηζηηθό ζπξόθξαγκα ιεπηήο αθκήο κε πιάηνο ίζν κε ην πιάηνο ηνπ 
αγσγνύ. 
 

Πεξίπησζε Ι: Παξνρεηεύεηαη ζηνλ αγσγό παξνρή Q= 3,85 m3∕ s. Τπνινγίζηε: 
(1) Σα βάζε νκνηόκνξθεο ξνήο ζε όια ηα ηκήκαηα. 
(2) Σα θξίζηκα βάζε ζε όια ηα ηκήκαηα. 
(3) Σν απαηηνύκελν άλνηγκα ηνπ ζπξνθξάγκαηνο h, ώζηε λα εκθαλίδεηαη πδξαπιηθό άικα αθξηβώο ζηε 

δηαηνκή πιήξνπο ζπζηνιήο θαηάληε ηνπ ζπξνθξάγκαηνο. Γίδεηαη ν ζπληειεζηήο ζπζηνιήο c= 0.403. 
(4) Υαξαθηεξίζηε ηε ξνή σο ππεξθξίζηκε, θξίζηκε ή ππνθξίζηκε ζε όια ηα ηκήκαηα. 

(5) Υαξάμηε ηηο θαηαηνκέο (πξνθίι) θαηά κήθνο ηνπ αγσγνύ. 
 

Πεξίπησζε ΙΙ: Σν ζπξόθξαγκα αθαηξείηαη, θαη αθξηβώο ζηελ αιιαγή ηεο θιίζεο, ζην ζεκείν Β, ην βάζνο 
ξνήο κεηξήζεθε: yB= 0.80 m. Τπνινγίζηε:  
(6) Σε λέα παξνρή Q*, ε νπνία παξνρεηεύεηαη ζηνλ αγσγό. 
(7) Σα βάζε νκνηόκνξθεο ξνήο ζε όια ηα ηκήκαηα. 
(8) Σα θξίζηκα βάζε ζε όια ηα ηκήκαηα. 
(9) Υαξαθηεξίζηε ηε ξνή σο ππεξθξίζηκε, θξίζηκε ή ππνθξίζηκε ζε όια ηα ηκήκαηα. 
(10) Υαξάμηε ηηο θαηαηνκέο (πξνθίι) θαηά κήθνο ηνπ αγσγνύ. 
               
 

 
΢ρ. 2. ΢ύζηεκα 3 αλνηθηώλ αγσγώλ 
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Περίπηωζη Ι 
 

Κξίζηκν βάζνο εληαίν (Э1) (Οξζνγωληθή δηαηνκή): (13)  yκ= 0,55 m 
 

Οκνηόκνξθα βάζε (Э5) 
 

ΑΒ θαη ΓΓ (Οξζνγωληθή δηαηνκή) 
 

Q [m3∕ s] b [m] n J Cν Φν 
3,85 3,00 0,020 0,00065 3,02019 0,16133 

     

yν1 /b yν1 [m] Δνi [m
2] Πνi [m] Rνi Cν1 δC [%]. yο [m] 

0,430 1,29000 3,87000 5,58000 0,69355 3,03223 +0,40 1,29 
 

yο= 1,29 > yκ= 0,55  ξνή ππνθξίζηκε 
 

ΒΓ (Οξζνγωληθή δηαηνκή) 
 

Q [m3∕ s] b [m] n J Cν Φν 
3,85 3,00 0,020 0,00365 1,27451 0,06808 

     

yν1 /b yν1 [m] Δνi [m
2] Πνi [m] Rνi Cν1 δC [%]. yο [m] 

0,230 0,69000 2,07000 4,38000 0,47261 1,25594 -1,46 0,70 
 

yο= 0,70 > yκ= 0,55  ξνή ππνθξίζηκε 
 

Υπνινγηζκόο αλνίγκαηνο ηνπ ζπξνθξάγκαηνο 
 

Γηα λα εκθαλίδεηαη πδξαπιηθό άικα ακριβώς ζηη διαηομή πλήροσς ζσζηολής, πξέπεη 
ην βάζνο εθεί λα είλαη ζπδπγέο ηνπ νκνηόκνξθνπ βάζνπο ζηνλ αγωγό ΓΓ.  
 

Υπνινγηζκόο ηνπ ζπδπγνύο βάζνπο ηνπ νκνηόκνξθνπ βάζνπο ηεο JΓΓ (41α) 
 

Q [m3∕ s] b [m] n J yοΓΓ [m] 
3,85 3,00 0,020 0,00065 1,29 

     

ΔνΓΓ [m
2] V [m∕ s] tκ [m] F2 yΓΓζυζ [m] h [m] 

3,87000 0,995 1,29 0,27965 0,17738 0,44 < yθ= 0,55  
 

Δπηζθόπεζε ηωλ ηκεκάηωλ αλά δεύγε θαη ραξαθηεξηζκόο ηωλ θαηαηνκώλ 
 

ΑΒ / ΒΓ  ππνθξίζηκε / ππνθξίζηκε: Π2  ημήμα Μ2 

ΒΓ / αλάληε Γ  ππνθξίζηκε / ππνθξίζηκε: Π5  Μ1  

Καηάληε Γ / ΓΓ  ππεξθξίζηκε / ππνθξίζηκε: Π5  ₪ υδραυλικό άλμα 

 
Περίπηωζη ΙΙ 
 

Υπνινγηζκόο ηεο λέαο παξνρήο Q* 
 

Υποθέηουμε όηη ε πεξίπηωζε ζην ζεκείν Β παξακέλεη ίδηα: 

ΑΒ / ΒΓ  ππνθξίζηκε / ππνθξίζηκε: Π2  ηκήκα Μ2  yB ≡ yοΒΓ= 0,80 m 
 

Παξνρή (Э6) - ΒΓ (Οξζνγωληθή δηαηνκή) 
 

J n b [m] yο [m] Δo [m
2] Πνi [m] Rνi Q [m3∕ s] 

0,00365 0,020 3,00 0,80 2,40000 4,60000 0,52174 4,70 
 

Ο έιεγρνο δηεμάγεηαη απ’ εσθείας: Υπνινγηζκόο Κξίζηκνπ βάζνπο - Πξόβιεκα Э1 

(13)  yκ= 0,63 m < yοΒΓ= 0,80  ορθή υπόθεζη! 



Οκνηόκνξθα βάζε (Э5) 
 

ΑΒ θαη ΓΓ (Οξζνγωληθή δηαηνκή) 
 

Q [m3∕ s] b [m] n J Cν Φν 
4,70 3,00 0,020 0,00065 3,68698 0,19695 

     

yν1 /b yν1 [m] Δνi [m
2] Πνi [m] Rνi Cν1 δC [%]. yο [m] 

0,500 1,50000 4,50000 6,00000 0,75000 3,71467 +0,75 1,50 
 

yο= 1,50 > yκ= 0,63  ξνή ππνθξίζηκε 

 

Δπηζθόπεζε ηωλ ηκεκάηωλ αλά δεύγε θαη ραξαθηεξηζκόο ηωλ θαηαηνκώλ 
 

ΑΒ / ΒΓ  ππνθξίζηκε / ππνθξίζηκε: Π2  ημήμα Μ2 

ΒΓ / ΓΓ  ππνθξίζηκε / ππνθξίζηκε: Π1  Μ1 
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